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1. Formato da proba

Formato

= A proba consta de catro problemas.

Puntuacién

= 10 puntos.

Duracion

= Tempo estimado para responder: 60 minutos.

Materiais e instrumentos que se poden empregar dura  nte a proba

= Boligrafo con tinta negra ou azul.

= Calculadora cientifica, excepto as que sexan pnagpées, graficas ou con capacidade para alma-
cenar e transmitir datos.

= Regulamento publicado no BOE e nhormas UNE de naeféae sen anotacions.

Advertencias para as persoas participantes

= Cumprird desenvolver o conxunto ou a secuencigdenoiéns ordenadas que dan lugar ao resul-
tado final, ou a xustificacién razoada da respastae require na cuestion algun argumento de re-
flexion. En caso contrario, non se puntuard o ésierc

= Os exames non deben levar ningun tipo de marcaexito que poidan identificar a persoa
candidata, agds nos espazos reservados paradestificacion.
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2. EXxercicio

Problema 1 [2Puntes]

O consumo medio dun contador é de 10 m3 de gaba pmesion relativa de circulacion de 1,3 bar e
unha temperatura de 27 °C.

El consumo medio de un contador es de 10 m3 da gas presion relativa de circulacion de 1,3 bauna
temperatura de 27 °C.

1. Determinar o consumo en m*(n). * P!
Determinar el consumo en m3(n). [1 punto]

2.  Determinar o consumo en m3(st). - Puel

Determinar el consumo en m3(st). [1 punto]

Problema 2 [ puntos]

Temos unha instalacion receptora de gas naturablgueervizo a un edificio de catro plantas, con
duas vivendas por planta e onde cada unha dadamétes individuais alimenta un quentador
instantaneo deB 30 kW e a unha cocifia dgP13 kW.Responda &s cuestions propostas tendo en
conta os seguintes datos:

= Poder calorifico superior do gas natural PCS: 40,311 MJ / Nrh

= Densidade relativa corrixida=0,62.
Tenemos una instalacion receptora de gas natural dp servicio a un edificio de cuatro plantas, cus
viviendas por planta y donde cada una de las iasiahes individuales alimenta a un calentador

instantaneo de & 30 kW y a una cocina de£13 kW. Responda a las cuestiones propuestas &mien
cuenta los siguientes datos:

= Poder calorifico superior del gas natural PCS=H10,311 MJ / N
= Densidad relativa corregidagd 0,62.

1. caudal de desefio ou de simultaneidade da instalacién individual en m3(n) / h. & Pl
Caudal de disefio o de simultaneidad de la instataandividual en f(n) / h.t* Punte!

2. Potencia de desefio das instalacions individuais en kw, & P!

Potencia de disefio de las instalaciones individsiaie kW PU"!

3. Potencia de desefio da instalacién coman en kw., & Pu!

Potencia de disefio de la instalacién comun enkwA™

4.  caudal de desefio ou de simultaneidade da instalacion comdn en m(n) / h. *Pum!

Caudal de disefio o de simultaneidad de la instalacomuan en m3(n) / B!
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Problema 3 [2Puntos]

Dado un acumulador de auga quente sanitaria queagge litros de auga desde 12 °C ata 37 °C en
30 minutos e tendo en conta que funciona con pwpENPCS K= 49,623 MJ/kg e que ten un
consumo de 0,32 kg/h.

Dado un acumulador de agua caliente sanitaria qakeata 50 litros de agua desde 12 °C hasta 37°C e
30 minutos y teniendo en cuenta que funciona capgro de PCS H= 49,623MJ/kg y que tiene un
consumo de 0,32 kg/h.

1. Calcular o rendemento do acumulador. 2 Pu"es!

Calcular el rendimiento del acumuladdPumes!

Problema 4 2 Puntos]

Dada unha tubaxe de cobre 20/22 que alimenta comagaral a un queimador de unha caldeira de
potencia nominal 43 kW sendo a presion de servanBar. Sabemos que o PCS &44,311
MJ/Nn?.

Dada una tuberia de cobre 20/22 que alimenta canrggural a un quemador de una caldera de potencia
nominal 43Kw siendo la presion de servicio 22 miSabemos que el PCS es#D,311 MJ/Nm.

1. calcular a velocidade no interior en m/s. 2 Pumos]

Calcular la velocidad en el interior en mf&gPu"s!
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CONSELLERI'A DE CULTURA, EDUCACION
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP 1GB]

Habilitacion profesional
INSTALADOR/A DE GAS, CATEGORIA B

Solucions

Problema 1

Cuestion 1

Calculamos o consumo para condiciéns normais (tdaresion relativa e 0 °C):
Po-Vi/ Ti=R-V, | T,

Onde:

P = Presion absoluta en condicions 1 e 2 (bar).

V = Volume en condiciéns 1 e 2 {n

T = Temperatura en condicions 1 e 2 (K).

Po-Vi / Ti=R -V, /T, D (2,3bar-10M/ (273 +27) K=\ - 2 bar / 273 1>
V, = 10,465 ri(n).

Calculamos el consumo para condiciones normalds(lde presion relativa y 0 °C):

P,- M/ Ti=P,- WL/ T,

Donde:

P = Presion absoluta en condiciones 1y 2 (bar)

V = Volumen en condiciones 1y 2)(m

T = Temperatura en condiciones 1y 2 (K)

P.-Vi/ Ti=P,-\b/ T, (2,3 bar- 10 ) / (273+27) K = \4- 2 bar / 273 K= \,=10,465 mi(n).

Cuestion 2

Calculamos o consumo para condicions estandar (debaresion relativa e 15 °C):
Po-Vi/ T1=P,- Vo[ T,
Onde:
P = Presion absoluta en condiciéns 1y 2 (bar).
V = Volumen en condiciéns 1 e 2 {m
T = Temperatura en condiciéns 1y 2 (K).
Po-Vi/ Ti=P - Vo / T, (2,3 bar -10 ) / (273 + 27) K = (- 2 bar) /(273+15)1>
V= 11,04 ni(st).
Calculamos el consumo para condiciones estandaa(lde presion relativa y 15 °C):

Pi-V/ Ti=Py- L/ T,

Donde:

P = Presion absoluta en condiciones 1y 2 (bar).

V = Volumen en condiciones 1y 2)(m

T = Temperatura en condiciones 1y 2 (K)

P.-Vi/ Ti=P,-\b/ T, (2,3 bar -10 ff) / (273+27) K = (\4- 2 bar) /(273+15)K=>

V= 11,04 ni(st)
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Problema 2

Cuestion 1

Aplicamos a férmula recollida na norma 60670-4:
Q=1,10 - (R/ Hs) sendo:

= Q: caudal volumétrico dun aparello a gas.

= Hs: poder calorifico superior do gas.

= Pyi: consumo calorifico do aparello.

Dado que cofiecemos o dato de poder calorifico Eups gas natural (40,311 MJ / Rnpodemos
calcular o caudal por servizo cofiecendo:

*  Pnouentador 30 KW= Pngcine 30 kJ/s.

" Phcocina=13 KW= Pnguentagar 13 kJ/s.

Xa que logo:

Quuentado= 1,10 + (30 kJ/s) / (40311 kJ/Ny= 0,0008186 Nrits = 2,94 Nrivh.

Qeociia= 1,10 - (13 kJ/s) / (40311 kJ/Nyw 0,0003547 Nrits = 1,27 Nrivh.

O caudal da vivenda aplicando a horma UNE 606&Qehdo en conta que son dous aparellos é:
Tramo derivacion individuab 2,94 Nni/h + 1,27 Nnh = 4,21 Nnih

Aplicamos la férmula recogida en la norma 60670-4:
Q=1,10 - (Ri/ Hy) siendo:

= Q: caudal volumétrico de un aparato a gas.

= Hs: poder calorifico superior del gas.

= Pyi: consumo calorifico del aparato.

Dado que conocemos el dato de poder calorifico sopdel gas natural (40,311 MJ / Ndnpodemos
calcular el caudal por servicio conociendo:

*  Pr catentador= 30 KW = PN caiengador 30 KJ/s.

" P cocina=13 KW 2 PN ¢ocina= 13 kJ/s.

Por tanto:

Qcatentado= 1,10 - (30 kJ/s) / (40311 kI/Nnx 0,0008186 Nrifs = 2,94 Nn¥h

Qcocina= 1,10 - (13 kJ/s) / (40311 kI/Nn= 0,0003547 Nrifs = 1,27 Nni¥h

El caudal de la vivienda aplicando la norma UNE 8064 y teniendo en cuenta que son dos aparatos es:
Tramo derivacion individuab® 2,94 Nnvh + 1,27 Nnh = 4,21 Nnh
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Cuestion 2

Calculamos a potencia da instalacion da vivendidnpardos distintos consumos:
= Cocifa 13 kW.

= Quentador 30 kW.

Aplicando a férmula recollida na norma 60670-4:

= P instalacionvivenda=[A+B+(C+D)/2]-Q,1

Sendo:

= A, B: consumos calorificos dos dous aparellos demeansumo.

= C, D: consumos calorificos dos dous aparellos deomsonsumo.

Pinstatacion vivenda= [13 KW + 30 kW] - 1,10= 47,3 Kw

Calculamos la potencia de la instalacién de laenda partiendo de los distintos consumos:
= A:cocina 13 kW
= B: calentador 30 kW
Aplicando la formula recogida en la norma 60670-4:
Pinstalacién vivenda= [A + B + (C + D)/ 2] - 1,10
Siendo:
= A, B: consumos calorificos de los dos aparatos dgamconsumo.
= C, D: consumos calorificos de los dos aparatos daanconsumo.
Pinstalacion vivienda= [13 KW + 30 kW] - 1,10= 47,3 Kw

Cuestion 3

Aplicando a formula recollida na norma 60670-4:
Pc :EPWXSn"—ZPl

Onde:

= P.=Potencia de desefio da acometida interior onsalacion comun.

= Py = Potencia de desefio das instalaciéns individiesssivendas.

= P, = Potencia de desefio das instalaciéns individi@docais de uso non doméstico.
= S, = Factor de simultaneidade.

Dado que non existen baixos comerciais e que tedeoito vivendas sen calefaccion, o factor de
simultaneidade buscando en taboas é:

S=(19+N)/10-(N+1)=(19+8)/(8+1)=0,3
A potencia de desefio do edificio é:
P=8-47,3Kw -0,3=113,52 Kw
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Aplicando la formula recogida en la norma 60670-4:

Pc:’ P ><Sn-'_zpil

=I5y
Onde:
= P. = Potencia de disefio de la acometida interior dal@stalacién comun
= P,y = Potencia de disefio de las instalaciones indiglds de las viviendas
= P, = Potencia de disefio de las instalaciones indiglda de los locales de uso non doméstico
= G = Factor de simultaneidad

Dado que no existen bajos comerciales y que sa ttatocho viviendas sin calefaccion, el factor de
simultaneidad buscando en tablas es:

S=(19+N)/10- (N+1)=(19+8)/(8+1)=0,3
La potencia de disefio del edificio es:
P=8-47,3Kw -0,3=113,52 Kw

Cuestion 4

Aplicando a férmula recollida na norma 60670-4 Bexendo a potencia de desefio do edificio:
Qsi= P/ Hs onde:

= Qs = Caudal de desefio da instalacién individual.

= P = Potencia de desefio da instalacion individual.

= Hs= Poder calorifico superior do gas subministrado.

Qsi= P/ Hs= 113,52 Kw / (40 311 kJ/N¥= 0,00281 rifs = 10,116 riih.

Aplicando la férmula recogida en la norma 60.67@-donociendo la potencia de disefio del edificio:
Qsi = P; / Hs donde:

= Q. = Caudal de disefo de la instalacion individual

= P, = Potencia de disefio de la instalacion individual

= Hg = Poder calorifico superior del gas suministrado

Qs = P;/ Hs = 113,52 Kw / (40 311 kJ/N¥= 0,00281 ri¥s = 10,116 nh.
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Problema 3

Puil = Eait / t onde:

= Py = potencia util.

= Egy=enerxiadtii=m - Ce - (T2-T1) =50 kg - 1lafkckg - °C) - (37-12)°C = 1250 kcal.
= t =tempo =0,5 horas.

Xa que logo:

Pui = 1250 kcal/0,5 horas = 2500 kcal/h.

Peatoriica= Q - H onde:

= Q =consumo = 0,32 kg/h.

= Hs = poder calorifico superior = 49,623 MJ/kg.

Xa que logo:

Peaiorifica= 0,32 kg/h - 49,623 MJ/kg = 15,879 MJ/h.

Expresando o resultado en kcal / h:

(15,879 MJ/h) - (1000 kJ/MJ) - (0,24 kcal/kJ) =@88 kcal/h.

Rendemento = Potencia Gtil / Potencia calorifean = 2500 kcal/h / 3810,96 kcal/h = 0,656.
O rendemento expresado en tanto por cento € do 6&,6

Paii = Egqai/ t Onde:
= Py = potencia util
Eui = energia Gtil=m - Ce - (T2 - T1) =50 kg - tgk/ kg-°C) - (37-12)°C = 1250 kcal
= t =tiempo = 0,5 horas
Paii = 1250 kcal / 0,5 horas = 2500 kcal / h
Pealoriica = Q - Hs onde:
= Q=consumo =0,32kg/h
= Hs= poder calorifico superior = 49,623 MJ/kg.
Por tanto:
Pcalorifica =0,32 kg/h - 49,623 MJ/kg = 15,879 MJ/h.
Expresando el resultado en kcal/h:
(15,879 MJ/h) - (1000 kJ/MJ) - (0,24 kcal/kJ) = BRB kcal/h.
Rendimiento = Potencia util / Potencia calorifie® » = 2500 kcal/h / 3810,96 kcal/h = 0,656.

El rendimiento expresado en tanto por ciento es68¢50 %.
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Problema 4

Cuestion 1

Aplicando a formula da norma 60670-4:

Q=1,10 - (R / Hy) sendo:

= Q: caudal volumétrico dun aparello a gas.

= Hs: poder calorifico superior do gas.

= Py consumo calorifico do aparello.

Xa que logo:

= Q=1,10 - (43 kW / 40,311 kJ/Nj= 0,00117 Nm3/s = 4,224 Nth
Calculamos a velocidade:

V=354-Q/(P-B

= v =velocidade en m/s.

= Q = caudal do gas expresado en’NinF 4,224 Nnith

= P = presion absoluta ao final do tramo en bar 8122 bar = 1,022 bar
= D = didmetro interior da conduccion en mm = 20 mm.

Xa que logo:

V =354 - (4,224 Nith) / (1,022 bar - Zp= 3,66 m/s.

Aplicando la férmula de la norma 60670-4:

Q =1,10 - (Ri/ Hy) siendo:

= Q: caudal volumétrico de un aparato a gas.

= Hs: poder calorifico superior del gas.

= Py consumo calorifico del aparato.

Por tanto:

= Q=1,10- (43 kW /40,311 kJ/Nm3)=0,00117 Nm3/224 Nnih
Calculamos la velocidad:

V=354.-Q/(P-B

= v =velocidad en m/s.

= Q = caudal del gas expresado en ¥me 4,224 Nrivh

= P = presion absoluta al final del tramo en bar =10+22 bar = 1,022 bar
= D = didmetro interior de la conduccion en mm = 26hm

Por tanto:

V = 354 -(4,224 Nith) /(1,022 bar - 2)=3,66 m/s.
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